

德耀甬城 榜样力量

——第八届宁波市道德模范颁奖典礼侧记

记者 张 昊

道德模范，是城市精神的闪亮坐标；崇高荣誉，是激励前行的精神动力。

昨天下午，我市举行第八届宁波市道德模范颁奖典礼。宁波文化广场大剧院里，气氛热烈，暖意融融。大家齐聚一堂，以最高规格致敬道德模范，携手汇聚见贤思齐、崇德向善的精神力量。

第八届宁波市道德模范评选活动从今年2月启动以来，经广泛动员、层层选树，全市涌现出一批事迹突出、群众认可、时代特征鲜明、典型示范性强、道德模范，其中30人荣膺“第八届宁波市道德模范”称号。

宁波市道德模范如星光般耀眼，却离我们并不遥远。30个名字背后，是一个个平凡普通的职业。他们来自教师、警察、医务工作者、企业职工、志愿者等各个群体。他们或助人为乐，或见义勇为，或诚实守信，或敬业奉献，或孝老爱亲，在平凡中迸发崇高的道德风尚，用数不尽的凡人善举，让大家感受到港城宁波的温度，从中汲取前行的力量。

浩气纵横，扶危救难。在惊险瞬间，他们见义勇为，把临危不惧化为本能，用一腔热血浇筑义举。浙江海事旗舰船“海巡22”船长汪三涵的信念是“守护海疆的安宁，比守护自己的生命更重要”；对宁波大众汽车服务有限公司出租车司机蔡默思来说，看到有人跳水，“我一定会跳下去救的”；勇救辅警的宁波财经学院日语教研室主任、副教授郑果说：“在关键时刻，大家迸发出了超乎自己预料的果敢和力量，我想这是根植于我们内心的血性和勇气。”

济世渡人，古道热肠。他们乐于助人，积善成德，点亮希望之灯。潘明杰退休后自愿当起专职“老娘舅”，寓真情、快乐和服务于调解中，带领团队累计调解纠纷3000多起。在颁奖现场，他乐呵呵地说：“退休了闲着也是闲着，做一个人民调解员和老年志愿者，能用自己的服务倾听大家的委屈、平复内心的纠结，让我的老年生活特别有意义。”

相濡以沫，无微不至。他们孝老爱亲，陪伴相守，筑起一条以爱为名的“护城河”。“90后”川妹子李娟，10年前，在得知驻守在雪域高原的男友母亲突发疾病后，辞去在西藏的工作，不远万里嫁到

宁波余姚，承担起照顾他们一家人的责任，用乐观诠释了新时代军嫂的伟大。在现场，丈夫叶佳兵用视频发来告白：“对你的亏欠是我这辈子最大的遗憾，我会用十二分的努力来弥补。我爱你，老婆！”李娟动情地说：“你有你的使命，祖国边疆需要你，我只希望你在高原能健康平安，我会照顾好‘后方’。”李娟和丈夫的家国情怀和情比金坚的故事，令全场观众动容。

重诺成行，无愧于人。他们诚实守信，把信义凝成德行，将一句承诺刻成终身的誓言。从23岁到34岁，丁鹏用宝贵的青春年华保护“神话之鸟”。他十年如一日地坚守在象山韭山列岛国家级自然保护区的荒岛上。“保护鸟类，是我青春最好印记，这一切的坚守都是值得的。”在他和同伴共同努力下，该自然保护区成功招引孵化世界极度濒危物种、国家一级保护动物中华凤头燕鸥150余只，它们占全球繁殖总量的80%以上。

筚路蓝缕，忠诚勤勉。他们敬业奉献，孜孜不倦，把事业做到极致，把平凡化为传奇，在复兴征程上，镌刻下奋斗的足迹。在扫黑除恶专项斗争中，他带领团队摧毁涉黑涉恶性质犯罪团伙100余个，抓获犯罪嫌疑人近千名。长期伏案工作使他罹患眼疾，近乎失明。他以超凡的毅力，依旧坚守在扫黑前线。他说：“哪怕眼前一片黑暗，我心中的正义之光永不熄灭。”

一个个闪光的名字，一幕幕感人的画面，点亮了这座城市的道德之光，让道德的暖流在颁奖典礼现场涌动。观摩典礼的市民表示，这些可敬的道德模范，是身边的普通人，给予我们温暖和力量。他们点亮的一盏盏灯、燃起的一团团火，会激励我们在工作中传播真善美、传递正能量。

市文明办相关负责人表示，道德模范的高尚品德，温暖人心、感动宁波，为全社会树立了榜样。宁波将深入推进新时代公民道德建设，把道德模范的榜样力量转化为推进群众性精神文明建设的生动实践，在全市营造崇德向善、见贤思齐、德行天下的浓厚氛围，不断擦亮“在宁波，看见文明中国”的城市品牌。

第八届宁波市道德模范名单

助人为乐模范（5例）

王华峰 宁波市北仑区新碶博爱志愿服务中心主任
王益楠 余姚市残疾人康复中心主任
陈 庆 宁波市鄞州区蓝天救援队队长
谢翔羽 国网宁波供电公司江北供电分公司运检室副主任
潘明杰 宁波市鄞州区东柳街道专职人民调解员

敬业奉献模范（12例）

万亚勇 宁波中大德智能传动股份有限公司设备科科长
马万军 宁波兴业盛泰集团有限公司董事、副总经理、总工程师
李圭昊 宁波北仑第一集装箱码头有限公司工程部副主任工程师、团委副书记
汪 顺 中国国家游泳队队员
张方军 宁波市消防救援支队特勤大队一站副站长
陆建强 宁波前湾新区崇寿镇综治办信访干部
陈 奕 宁波市疾病预防控制中心副主任兼传染病预防所所长
房敏杰 余姚市公安局刑侦大队副大队长兼扫黑除恶大队大队长
黄云申 宁波市水务环境集团有限公司海曙分公司洞桥所所长
黄文娟 宁波市鄞州区人民法院邱隘人民法庭庭长
傅平均 宁波市奉化区萧王庙街道滕头村党委书记、村委会主任
傅祥方 中银（宁波）电池有限公司高级技师

诚实守信模范（5例）

丁 鹏 象山县自然保护区地管中心副主任
陈青松 象山县石浦镇新港小学书记、校长
姜红升 宁波红牡丹书画国际交流社社长
裘银芳 宁海县圣猴果蔬专业合作社联合社理事长
潘 燕 宁波市鄞州区职业高级中学教师

见义勇为模范（3例）

汪三涵 宁波海事局海巡执法支队四级调研员、浙江海事旗舰船“海巡22”船长
郑 果 宁波财经学院日语教研室主任、副教授
蔡默思 宁波大众汽车服务有限公司出租车司机

孝老爱亲模范（5例）

李 娟 余姚市朗霞街道应急管理所工作人员
陈红英 宁波市鄞州区白鹤街道“小棉袄”社区服务社负责人
周 宁 宁波毛纺厂退休员工
潘爱青 宁海县强蛟镇胜山村村民
戴文夫 宁波市海曙区集士港镇卖面桥村村民

（以上道德模范按姓氏笔画排序）

市人大常委会跟踪监督 2023年环境整治民生实事项目

本报讯（记者伍慧）昨天上午，市人大常委会专项视察组前往镇海区开展2023年民生实事项目跟踪监督，对环境整治民生实事项目实施情况进行全面督查。

视察组实地视察了九龙湖镇中心村2号泵站和马家桥村生态洗衣房等项目，随后召开“市人大常委会跟踪监督民生实事项目暨市民监督周活动”座谈会，听取市住建局、市生态环境局、市水利局、镇海区政府关于项目实施情况的汇报，市人大代表镇海中心组关于项目监督情况的汇报，并开展互动交流，听取市、区两级人大代表和市民代表的意见建议。

根据2023年环境整治民生实事项目安排，今年我市改造提升雨污合流管30公里；推进64个村（社区）生态洗衣房建设；建设提升18个生物多样性保护可持续性利用基地（体验地）和12个生态文明教育基地；完成山塘整治26座；改造升级灌溉面积100亩以上的机埠泵站、50亩以上的堰坝水

闸共计205座。截至8月底，雨污合流改造项目完成154%，山塘整治项目完成100%，机埠泵站、堰坝水闸项目完成125.9%，生态洗衣房项目完成93%，生物多样性保护可持续性利用基地（体验地）和生态文明教育基地项目完成93.1%。

视察组对我市环境整治民生实事项目的阶段性成果表示肯定，同时，对下一步工作提出要求。视察组强调，要坚持目标导向，提高政治站位，进一步深化认识，落实好环境整治民生实事项目，不断满足人民群众日益增长的优美生态环境需要。要坚持问题导向，提高工作质量，各责任部门要在抓进度基础上强化工作统筹，狠抓工程质量，形成系统合力。要坚持效果导向，提高民生实事质效，各级人大要立足群众需求，加强跟踪监督，强化系统联动，用心用情推动办好每件民生实事，全力打造践行全过程人民民主的“人大样本”。

上甬派 5万个数币红包等你抽取

本报讯（美丽）今天开始，交通银行5万个5元数币消费红包等你来抽取。活动期间，用户登录甬派客户端，进入首页参加“幸运派”盲盒，福利“交”关赞”活动，就可以抽取盲盒福利，中奖者可获得5元数币红包（活动具体时间详见甬派客户端）。

抽中红包的派份请使用甬派账号绑定的手机号登录数字人民币APP，开通交通数币钱包，将钱包升级为二类钱包，即可使用红包。红包可在三江超市、轨道交通、宁

波公交、小6买菜等场景使用。在使用过程中，将按照红包使用规则，优先使用账户内最大优惠力度的红包。红包自领取后3天内有效。客服电话：13566599221。

任何参与活动的用户不得修改页面参数，凡是通过非正常方式参与活动的，一经发现将取消参与活动和领奖的资格，必要时追究法律责任。对于通过注销账号重复参与活动的行为，甬派新增了注销次数间隔的设置，用户在7天内将无法重复注销（正常用户的注销行为不受影响）。

全市七成以上生猪有了“价格保险”

今年前8个月合计获赔已超4000万元

本报讯（记者孙吉晶 通讯员严舒玮）面对不断下跌的生猪价格，我市发挥机制托底作用，用好保险政策稳定生猪生产。今年前8个月，生猪价格指数保险已连续30周触发理赔，合计理赔超过4000万元，简单赔付率163%，有力保障了养殖户的利益。

今年以来，国内生猪市场持续低位运行，而大宗饲料价格居高不下，每公斤饲料价格3.59元，猪粮比为4.82:1。据调查，前8个月，我市生猪出栏价格始终在盈利平衡点以下。

为稳定生猪市场，我市充分发挥生猪价格指数保险“稳定器”作用，乡镇（街道）安排人员上门为养殖户（场）提供投保服务，现场解读政策，不断提高全市生猪价格指数保险投保覆盖率。

据了解，宁波推出的生猪价格指数保险由市县两级财政给予65%的保费补贴，单猪保额为1000元，每头生猪赔付金额为预期盈利的90%，可满足国内生猪养殖市场风险的保障需求。截至目前，该险种已覆盖全市136家养殖户（场），投保生猪47.6万头，占全市生猪存栏总量的74.5%，有效稳固了宁波生猪生产的“基本盘”。

我市还探索上线一键投保、理赔平台，简化理赔流程，理赔周期从原先的15天缩短到3天，并以国家发改委每周公布的猪价及饲料价格为依据，实现按周赔付。象山县一家生猪养殖场自参保以来，累计投保生猪4.92万头，自缴保费89万元，市县两级补贴163万元。到目前为止，该养殖场累计触发理赔38次，获得赔款288万元。

旅游相关行业 知识产权侵权事件多发？

司法建议守护“诗与远方”

法治宁波

记者 王佳 通讯员 张宁

避暑游、研学游、文博游……持续升温的旅游市场在加速释放消费活力，“新玩法”层出不穷的同时，为当地带来不一样的文化味与烟火气。

与此同时，旅游相关行业因侵犯他人知识产权而引发批量维权的情况，时有发生。

在微信公众号发布广告宣传未经许可使用他人摄影作品、视听作品著作权侵权；加盟连锁品牌时未重视合同中的知识产权许可、商业秘密保护等条款，加盟期满后未续约却未及时拆除、更换印制原商标的门头、餐具、包装袋导致侵权。2020年以来，鄞州法院受理涉及旅游相关行业的知识产权民事纠纷123件，其中2020年12件，2021年12件，2022年40件，2023年上半年达59件。

知识产权问题既给当下旅游业

的复苏带来负面影响，也不利于整个行业长远健康发展。

为从源头防范旅游行业知识产权侵权，推动相关问题在辖区内得到解决，达到“办理一案，治理一片”的效果，鄞州区人民法院在充分沟通的基础上，向鄞州区文化和广电旅游体育局发送了详尽的司法建议。在收到司法建议后，后者快速跟进，认真答复并采取了相关措施：首先是对星级酒店、等级民宿、旅行社，通过微信群等途径加强普法宣传，接着引导企业全面开展自查自纠，同时强化监督管理，指导旅游企业建立审核机制，降低企业涉诉风险。

下一步，在行业培训、执法检查、日常管理过程中，鄞州区文化和广电旅游体育局将进一步推进知识产权相关法律、法规的宣讲活动，提升企业合规经营意识，不断规范文旅市场经营秩序，指导经营者学法、懂法、守法、用法，并将对接鄞州区知识产权行政执法保护中心，搭建政企沟通平台，为企业提供更多知识产权方面的指导，促进行业健康发展。

便民服务送上门



昨日，宁波市公交集团镇海公司开展“便民服务送上门”活动。志愿者以群众“微心愿”为切入点，为群众提供公交咨询、磨刀、理发等服务，打通服务群众“最后一公里”。（记者 徐能 通讯员 董美巧 摄）

星益环保：让有限资源“无限循环”

在这里，看到信心

记者 张凯凯
通讯员 庄源 徐彤

昨日上午，记者走进位于江北区的浙江星益环保科技有限公司，一种新与旧的“反差感”油然而生：

厂房外是足有两层楼高的“装修垃圾山”，残砖碎瓦经过引擎轰鸣的生产线，变身标准化的灰色水泥砖；破损的旧家具、工业废弃物和园林垃圾分类堆放，经过粉碎、挤压、制粒、冷却等工序后，化身为粉笔大小的颗粒，成为热值优越的生物质燃料。

技术迭代方面，我们也必须紧跟时代潮流。”他说。

创业初期，摆在丁兆连面前的第一个难题就是如何生产高附加值的产品，并将其推销出去。

事实上，这也是困扰大部分固废处置企业的共性难题：一方面，固废驳杂，以其为原材料生产的产品往往只能做到“靠谱”却难以做到“高端”；另一方面，从固废中“诞生”的各类环保建材，目前没有统一的行业标准，这也成为固废处置企业打通产品推广“最后一公里”的阻碍。

路虽远，行则将至；事虽难，做则必成。丁兆连坚信“打铁还需自身硬”，因此他从未在开发新产品、拓展新市场上有丝毫松懈。以定制化“卖点”，星益环

保自主研发了每小时产量1000吨的建筑装修垃圾生产流水线，可生产用于河道治理的水利护坡砖、用于海塘安澜工程的仿石材料、用于景观绿化的仿古建材等。为了做好“贸”的文章，丁兆连千方百计推动产品在市内外各项工程中的落地应用。功能碳、S95级高性能矿粉等高附加值产品也成功“出圈”，收获了国内外客户的青睐。

截至目前，星益环保已获得专利50多项，并进行了高新技术企业申报。经过一次次迭代升级，企业的生产线也成为固废处置行业的一大“样板”，目前还收到多个国外订单。

“垃圾是放错地方的资源，垃圾处置，对于每个国家、每座城市都意义重大。未来，我们将继续以‘减量化、资源化、无害化’为核心，力争实现固废99%科学环保再利用的‘终极目标’。”丁兆连说。